

10 “第二届二十国智库论坛”特别报道

**重阳金融研究院庞中英
中国能挽救 G20 吗?**

中国人民大学教授、中国人民大学重阳金融研究院高级研究员庞中英在发言时指出,2016年如果中国举办G20,是G20重新出发、塑造21世纪的世界秩序的历史性机会。中国需要不失时机地推动G20成为21世纪的大国协调的主要安排。

庞中英首先讲到,G20是大国协调的一个理想模式。或者说,G20为21世纪的大国协调提供了一个难得的框架、平台。这个框架从消极的角度看,不仅可以让大国在共同的危机面前“同舟共济”,而且可以管理、控制大国之间的冲突;从积极的角度看,可以实现大国之间的深度、全面的合作,甚至形成真正的共存共荣、多元复合的新世界秩序。

随后,庞中英从美欧联合围堵中俄的角度阐释了G20的危机之所在。他说,在度过了2008年爆发的金融危机后,G20如同其它一度特别重要的多边论坛,也逐渐丧失“外交势头”。俄罗斯虽然在2013年“成功”轮值了G20,但并没有能挽救俄罗斯与西方的关系,“苏联解体之后的俄罗斯和平融入建立在自由市场和民主基础之上的西方世界秩序的希望已经落空。”而澳大利亚(2014)和土耳其(2015)将主办G20,如同韩国(2010年主办G20),这些在世界秩序中的“中间强国”也许还不足以带动G20找到新的方向,更不可能挽救G20,因为这些国家无法让美俄、美中之间避免冲突。

那么中国在G20中又将起到什么作用,是拯救G20,还是转型G20?庞中英也给出了自己的看法。他说,从意图和意愿上看,中国不是试图取代美国的全球霸权地位,发动一场取代美国和欧洲主导的自由秩序的战争;中国也不是与美国主导的自由秩序分庭抗礼,联合俄罗斯、印度、巴西、南非等另起炉灶。中国的对外战略实际上是两种东西的混合:在旧的美国、欧洲主导的自由秩序中,改革这一秩序,使这一秩序更具有全球性质,更加合理;另一方面,提供更多的全球治理的“中国方案”,力图成为新的国际规则的制定者。G20正好是这样一个平台。从中国的角度看,G20如何成功,才代表了现实的可持续的世界秩序。他同时指出,2016年如果中国举办G20,是G20重新出发、塑造21世纪的世界秩序的历史性机会。中国需要不失时机地推动G20成为21世纪的大国协调的主要安排。G20这一平台极有助于中国与世界的关系,极有助于世界重建与中国的关系。

**印度智库默罕默德·萨奇布
西方大国发现自己无知**

印中经济文化促进会秘书长默罕默德·萨奇布在发言时指出,G20象征着一个历史性转折——它为新兴经济体提供了与西方国家一样平等参与全球治理的机遇,标志着长达500年的西方主导地位结束。当美国引发了自大萧条以来最严重的国际金融危机后,自诩为“大师”的G7发现自己比他们眼中的“弟子”(新兴经济体)更无知。

他认为,G20作为讨论国际经济问题及发展中国家参与国际合作的重要国际论坛,其作用还远远不够,尤其是尚未完全意识到地缘政治与格局变化所带来的潜在金融和经济危机的隐患。他强调,从经济上说,中国已成为全球第二大经济体,并有望在2025年或之前取代美国成为世界上最大的经济体。印度、巴西、俄罗斯也具备成为超级大国的潜质,这些国家的经济潜力和庞大的人口赋予其重要的政治影响力。这种此消彼长的不平衡长期存在,势必导致逆差国家的经常账户赤字和负债,并最终演变成金融和经济危机。在这种情况下,G20拥有独特的地位,可以弥补全球经济治理的空缺。但对G20而言,国际体系的重组不仅意味着合作,同时也为其成员国提供了角逐权力排名的大舞台。

同时,萨奇布指出,G20需要反思取得的成绩低于预期的原因,并着重介绍了G20的金融改革和发展议程两方面。他说,G20议程中的一个最重要的问题是金融体系改革。但目前财政整顿和金融改革明显深度不足、速度缓慢,缺乏执行力,需要各国共同推进。而发展议程起步较晚,关于基础设施建设和粮食安全方面需要发达国家给予更多援助,G20需在其中更多的参与斡旋和监督。

据了解,穆罕默德·萨奇布教授是印度中国经济文化促进会(ICEC)的创始人并担任秘书长职务,印度中国经济文化促进会是中印经济和文化问题的重要智库。

纽约总领馆经济商务参赞何伟文 基础设施建设是关键



中国人民大学校长、该校重要智库重阳金融研究院院长陈雨露教授首次提出2016年中国申办G20首脑峰会,更加印证了召开此次论坛的重要性。与会嘉宾,前驻旧金山、纽约总领馆经济商务参赞何伟文在发言时指出,世界性大规模基础设施投资和贸易便利化是恢复强劲增长的关键。由此建议由2014年东道国澳大利亚主持,成立“贸易20行动计划”(Trade 20 Action Plan)。

他说,由于新兴经济体近年的增长滑坡,其内部的结构改革效果不佳,以及发达经济体市场环境的恶化,单纯靠财政和货币刺激,不可能恢复可持续的较快增长,G20成员的各种举措与改革很难保证实现5年内GDP整体多增长2%的目标。

他认为,历史证明,基础设施的大规模投资和兴建,往往带来一系列相关产业的发展和新技术的长足进步。当前世界经济增长面临的一个重

大而迫切的瓶颈是基础设施建设大量欠账。G20应当超越现行机制,用机制创新补充现有机制的不足,发挥自己独特的统揽全局的作用,力争在中期内成为推动世界基础设施投资的主要机制。

何伟文同时指出,继续强力推进自由贸易,将是经济增长提升2个百分点的又一个核心动力。因此建议成立“贸易20行动计划”(Trade 20 Action Plan),由2014年东道国澳大利亚主持,具体任务是:协助WTO,跟踪G20集团各成员国落实该协定的进度和问题,在G20官网上公布,相互监督和促进;跟踪G20集团各成员国新出台贸易救济措施的情况,并通过领导人协商机制帮助双边协调;每年举行一次G20成员国官产学参与的贸易便利化论坛;跟踪研究主要的区域、双边和双边自贸协定谈判,特别是TPP、TTIP、RCEP和FTAAP,寻求包容性、有区别待遇的各类安排,与完善WTO多边自贸协定的谈判和机制相向而行。并向WTO和各相关国家政府提出建议,为WTO多边自贸协定的发展添砖添瓦,而不是使之碎片化。

OECD 安德里亚斯·沙尔 2015 失业率将下降至 7.1%

经济合作与发展组织G20/G8谈判代表办事处主管安德里亚斯·沙尔在发言时指出,制定全发展战略,实现更强劲的包容性发展,截至2015年,在全部经合组织成员国地区,失业率预计会略下降至7.1%。

他说,作为全球经济治理的主心骨,二十国集团采取迅速、果断和统筹发展的政策措施,在宏观经济方面,对金融危机做出了强有力的回应。本次危机使国际合作和多边合作变得更为重要,尤其在竞争、贸易、就业、全球价值链、投资等领域的政策改革将大力提升生产力,促进经济增长。

他认为,生产力是保持长期发展的主要驱动力之一。从中期来看,为发展生产力,须在促进全球经济价值链发展,激发更灵活的企业为分配资源进行更激烈竞争等方面取得进步,并激发创新。为此,须对竞争、贸易和投资等关键领域进行结构性改革。

沙尔同时指出,仅仅注重发展生产力还不够,如想得到长期持续发展还需注意包容性。因此,20国集团国家应改为注重促进包容性增长的结构性改革。为实现包容性增长,我们需要刺激劳动力市场结构性改革,以提高就业率,使更多的个体加入劳动力市场,注重弱势群体,增加人员技巧投入。20国集团综合考虑所有这些因素,就能设计出即高效又全面的经济发展战略,实现使各国经济发展强健、持续、稳定和包容的目标。

土耳其金融人士尤科赛尔·戈迈兹 打造利率走廊,防控金融风险



土耳其中央银行北京经济参赞尤科赛尔·戈迈兹,是一位专业的金融人士。他以土耳其央行的金融治理为案例,详尽分析了发展中国家在金融改革特别是央行货币政策的运营方案如何应对货币市场短期剧烈变动中的得失,并且介绍了土耳其央行打造利率走廊防控金融风险的努力。

戈迈兹回顾了上世纪90年代土耳其混乱的金融治理下带来的高通胀、财政失衡以及并不稳定的增长实践,这种失败的治理模式直接导致了

1994年1月的土耳其里拉挤兑风潮,加剧了金融动荡。他认为,土耳其采用过各种形式的货币制度,从货币目标制、实际汇率目标制到有限浮动汇率制。以增长和通货膨胀指标测量,20世纪90年代成为一个全然失败的十年。中央银行和国库融资遇到诸多挑战,曾经有一段时期,每个月举行的借款拍卖活动超过14次。单月的短期利率报价变化曾一度超过40次。在这种极端条件下,货币政策付出了巨大代价,而在多年动荡后的价格稳

定政策对社会经济发展做出了重要贡献。

不过自2002年以来,土耳其央行新的运营框架已经历了流动性过剩的检验。戈迈兹认为,这一系统是极具透明度和灵活性。二级市场报价有效限制了过度波动。一级交易商既占据优势,又肩负责任。公共银行或其他银行与机构享有同样的权利。即日回购或逆向回购可自行选择。拍卖技术得到灵活地运用;可在必要时,进行多次拍卖。不断创新和对于未来灵活性的开放心态是主要原则之一。在发生金融和经济危机时,土耳其的系统性银行没有出现挤兑现象。

因此,他认为中国人民银行应当注重土耳其央行的经验。由于中国已经成为世界上举足轻重的经济体之一,中国人民银行也已跻身系统重要性金融机构之林。中国人民银行的行动和举措将会受到外界更为密切的关注,它在未来几十年于全球事务中的发言权也将更具决定性。戈迈兹给出了自己的建议:从依赖数量的操作工具框架,如选择性信贷控制或窗口指导,转变为以价格即以利率为基础的操作工具来实现央行的调控目标。

澳前高官迈克·卡拉汉 要监督履行全球 经济再增长 2% 的目标

来自澳大利亚罗伊国际政策研究所的G20研究中心主任迈克·卡拉汉对G20所达成的全球经济再增长2%的目标并不乐观。不过,他仍然认为,G20必须证明其将如何履行承诺负起责任。

由此,他提出了G20需要努力的几个方向。首先,G20需要寻找到有效的国际经济组织来实现其目标。由于G20不是一个组织,没有常设秘书处,因此它需要有效的国际组织来推进其承诺和实现其目标,特别是应该努力推动国际货币基金组织和世界银行进行治理改革,尝试改变这些组织的配额和股权安排,以更好地体现新兴经济体的快速崛起。

其次,G20应当加强国际组织的监督作用。G20可以邀请国际货币基金组织、经合组织和世界银行参会,以此增强这些组织的有效监督,从而在监督制定和实施国别经济增长计划方面发挥积极作用。而国际货币基金组织改革进程被拖延,这很不幸,不仅令人沮丧,也损害了国际货币基金组织和G20的可信度。因此,G20应采取主动,确保未能推进治理改革不会影响到国际货币基金组织的运行,尤其要保证该组织的监督公正,不偏袒任何国家群体。

卡拉汉还提出了改进金融稳定委员会的具体治理措施。他认为,G20需要改进金融监管问题的监督,包括明确其与金融稳定委员会的关系。尽管金融稳定委员会重点是在新监管措施的细节,设定采纳措施和监督实施进程的时间表,但是G20应处理高层次问题,例如制定新标准的优先程度是否适当;监管措施可能带来的金融体制结构变化;金融稳定和促进经济增长实现平衡的进程,以及是否有意外结果。

巴西学者吉雅·莫拉·科斯塔 对 G20 的质疑是不正确的



巴西圣保罗商业管理学院(FGV-EAESP)教授吉雅·莫拉·科斯塔在发言时指出,尽管存在对二十国集团合法性、效率及有效性的质疑,但二十国集团目前仍是应对由全球多极化所带来复杂国际形势的最佳对话机制。

科斯塔称,在全球金融和经济崩溃之后,外界对于二十国集团的作用产生了越来越多的质疑,有些人对二十国集团的非正式结构提出了批评,

也有人认为,该集团的构成完全不符合任何明确标准,既不是按人口规模,也不是按经济规模或者GDP,成员选择过程的合法性也存在可疑之处。

但科斯塔强调,如今七国集团和八国集团被降级为其他国际论坛,而联合国、布雷顿森林体系及其他国际治理机构因二十国集团的出现而居于次要地位。二十国集团之所以能成为最重要的国际经济合作论坛,一方面是因为二十国集团规模很大且多元化,